
CÂMARA MUNICIPAL DE GOIANÉSIA INSTITUTO QUADRIX – APLICAÇÃO: 2022 
 

 AUXILIAR ADMINISTRATIVO LEGISLATIVO 1 

 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 

Texto para as questões de 1 a 10. 

 

1 

 

 

4 

 

 

7 

 

 

10 

 

 

13 

 

 

16 

 

 

19 

 

 

22 

 

 

25 

 

 

28 

 

 

31 

 

 

34 

 

 

37 

 

 

40 

 

 

43 

 

 

46 

 

No Brasil, os gestores públicos municipais e a

sociedade civil enfrentam cinco grandes desafios:

econômico-sociais (crescimento do desemprego, da

desigualdade e da pobreza); fiscais (redução das receitas e

ampliação da demanda por investimentos e políticas

públicas); ambientais (mudanças climáticas, água, resíduos

sólidos, degradação ambiental etc.); administrativos (a

incongruência entre os modelos de gestão vigentes, as

transformações históricas e culturais e a criação de

ambientes favoráveis à participação); e de legitimidade

política (crise de representatividade, polarização política,

fragmentação de discursos e demandas, impasses na

governança nacional e global, comunicação em rede etc.). 

Evidentemente, não há respostas prontas para

desafios dessa dimensão, uma vez que elas serão

construídas no cotidiano. No entanto, há algumas

referências que podem orientar os caminhos a serem

percorridos. As mais fundamentais são a própria

Constituição Federal de 1988, o pacto social que

estabeleceu a ordem política e jurídica vigente, e a Agenda

2030, que consolidou os Objetivos de Desenvolvimento

Sustentável (ODS) como um caminho possível para a

redução da fome, da pobreza e das desigualdades.  

Ambas trazem como diretrizes a adoção de

processos de planejamento integrados e participativos.

Nesse sentido, as políticas públicas devem ser

empiricamente referenciadas e se valer de indicadores que

possibilitem seu adequado monitoramento. Mais do que

isso, porém, devem ser elaboradas a partir da pactuação

entre diferentes setores da sociedade, de modo que possam

considerar diferentes visões, necessidades e demandas.  

Além disso, em outro sentido, a legitimidade e a

eficiência da gestão pública também dependem da

participação cidadã, pois ela melhora e fortalece a gestão

municipal, pressupõe a transparência e a prestação de

contas permanente, o acesso a dados abertos, o controle

social e, ainda, a corresponsabilização pelas decisões

tomadas.  

Para a sociedade civil, trata-se de uma

oportunidade para ampliar seu entendimento da realidade

e influenciar diretamente as resoluções que podem

melhorar a qualidade de vida de todos os cidadãos e

cidadãs. Uma sociedade democraticamente engajada, ativa

e participante da vida pública e política fortalece a

cidadania. Por consequência, contribui para expandir a

noção dos direitos e deveres de cada um. Quem ganha com

isso é a soberania popular, o todo — o que se reverte, por

sua vez, em benefícios democráticos individuais e coletivos.

 

Internet: <cidadessustentaveis.org.br> (com adaptações).

QUESTÃO 1 

 
De acordo com as ideias do texto, 
 
(A) o descompasso dos modelos vigentes de gestão no 

Brasil advém das transformações históricas e culturais 
que a sociedade brasileira vivenciou. 

(B) a falta de legitimidade política, consubstanciada na 
crise de representatividade e na polarização política, é 
o ponto de partida dos impasses na governança 
nacional e global.

(C) as soluções para os desafios enfrentados pelos 
gestores públicos municipais e pela sociedade civil 
estão na prática diária e seus principais referenciais 
orientadores são a Constituição Federal de 1988 (CF) e 
a Agenda 2030. 

(D) as políticas públicas no Brasil carecem de processos de 
planejamento integrados e participativos bem como de 
adequado monitoramento, por isso não atendem às 
necessidades básicas da sociedade. 

(E) os cidadãos que aproveitam a oportunidade de ampliar 
o seu entendimento da realidade influenciam 
diretamente a formulação de políticas públicas 
voltadas para a melhoria da qualidade de vida da 
sociedade.

 

QUESTÃO 2 

 
Segundo o texto, “as políticas públicas devem ser 
empiricamente referenciadas” (linhas 26 e 27), o que significa 
que elas devem ser 
 
(A) formuladas doutrinariamente com rigor teórico.
(B) baseadas em conceitos filosóficos transcendentais.
(C) comprovadas cientificamente com base na teoria 

racionalista.
(D) apoiadas na experiência e confirmadas na prática. 
(E) estatisticamente calculadas com base na economicidade.
 

QUESTÃO 3 

 
Quanto à tipologia textual, o texto 
 

(A) é dissertativo e nele o autor deixa clara a sua opinião 

favorável a uma gestão municipal que tenha respostas 

imediatas para os desafios impostos pela sociedade 

civil. 

(B) desenvolve-se em uma narrativa cronológica, 

evidenciada na menção à CF e à Agenda 2030.

(C) é predominantemente descritivo, pois seu objetivo é 

caracterizar o contexto brasileiro por meio dos grandes 

desafios impostos pela sociedade civil aos gestores 

municipais. 

(D) caracteriza-se como dissertativo e nele argumenta-se 

em favor da participação da sociedade civil na vida 

pública e política. 

(E) configura-se como dissertativo-expositivo, visto que 

objetiva enumerar os caminhos que garantem a 

eficiência e a probidade da gestão municipal. 
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QUESTÃO 4 

 

Assinale a alternativa que apresenta um sinônimo coerente 

com as ideias do texto para o vocábulo “pactuação” (linha 29). 

 

(A) independência  

(B) fluxo 

(C) apartação 

(D) imparcialidade 

(E) acordo 

 

QUESTÃO 5 

 

Considerando os mecanismos de coesão no texto, assinale a 

alternativa que apresenta a correta correspondência entre o 

trecho destacado e o respectivo elemento de referência. 

 

(A) “elas” (linha 15) — “demandas” (linha 12) 

(B) “As mais fundamentais” (linha 18) — “referências” (linha 

17) 

(C) “Ambas” (linha 24) — “ordem política e jurídica” (linha 20)

(D) “ela” (linha 34) — “gestão pública” (linha 33) 

(E) “o”, em “o que se reverte” (linha 47) — “todo” (linha 

47) 

 

QUESTÃO 6 

 

São acentuadas graficamente de acordo com a mesma regra 

de acentuação gráfica as palavras 

 

(A) “construídas”, “resíduos” e “possível”. 

(B) “favoráveis”, “política” e “jurídica”. 

(C) “porém”, “Além” e “eficiência”. 

(D) “construídas”, “transparência” e “benefícios”.

(E) “água”, “incongruência” e “própria”. 

 

QUESTÃO 7 

 

No que diz respeito à pontuação, estariam preservados a 

correção gramatical do texto e os seus sentidos caso fosse(m) 

 

(A) inserida uma vírgula imediatamente após o termo 

“diretrizes” (linha 24). 

(B) inseridas vírgulas para isolar o trecho “com isso” (linhas 

46 e 47). 

(C) suprimida a vírgula empregada após a palavra 

“dimensão” (linha 15). 

(D) suprimida a vírgula empregada após a palavra 

“vigente” (linha 20). 

(E) substituída por ponto final a vírgula empregada após a 

palavra “sociedade” (linha 30), feito o devido ajuste de 

letras minúsculas e maiúsculas. 

QUESTÃO 8 

 

Acerca de aspectos linguísticos do texto, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A) Em “devem ser elaboradas” (linha 29), a flexão da 

forma verbal “devem” na terceira pessoa do plural e a 

de “elaboradas” no feminino plural justificam-se pela 

concordância com “diretrizes” (linha 24).

(B) O deslocamento do termo “porém” (linha 29), com a 

vírgula que o segue, para o início do período em que se 

insere, feito o devido ajuste de letras maiúsculas e 

minúsculas, manteria a correção gramatical e a 

coerência do texto.

(C) A oração “que possibilitem seu adequado 

monitoramento” (linhas 27 e 28) é construída com 

verbo no presente do subjuntivo, tem função 

explicativa e denota uma ação improvável projetada 

para o futuro.

(D) A forma verbal “trata-se” (linha 39) está flexionada na 

terceira pessoa do singular porque concorda com “uma 

oportunidade” (linhas 39 e 40), que é o sujeito da 

oração.

(E) É indeterminado o sujeito da oração “Quem ganha com 

isso” (linhas 46 e 47), por isso o verbo está flexionado 

na terceira pessoa do singular. 

 

QUESTÃO 9 

 

Estariam mantidas a ortografia oficial, a correção gramatical 

e a coerência do texto caso se substituísse 

 

(A) “há” (linha 14) por existem. 

(B) “incongruência” (linha 8) por descordância.

(C) “uma vez que” (linha 15) por ainda que.

(D) “de modo que” (linha 30) por afim de que.

(E) “se reverte” (linha 47) por reverte-se. 

 

QUESTÃO 10

 

Assinale a alternativa em que é apresentada proposta de 

reescrita gramaticalmente correta, coerente com as ideias do 

texto e em conformidade com a ortografia oficial para o 

seguinte trecho do texto: “Por consequência, contribui para 

expandir a noção dos direitos e deveres de cada um.” (linhas 

45 e 46). 

 

(A) Consequentemente, esse engajamento contribui para 

ampliar a noção dos direitos e deveres de cada cidadão.

(B) A consequência é que vai contribuir à extender a 

consciência dos direitos e deveres individuais.

(C) Por consequência política dessa participação, haverão 

direitos e deveres a serem expandidos a cada um.

(D) E, assim, sua consequência será a extenção do sentido 

dos direitos e deveres de cada um. 

(E) Esse fortalecimento, como consequência, contribuira 

não apenas para expandir direitos mas também para 

ampliar os deveres de cada cidadão. 
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QUESTÃO 11 

 

De acordo com a Lei Orgânica do Município de Goianésia, é 

competência do presidente da Câmara Municipal 

 

(A) vetar decretos legislativos. 

(B) promulgar leis em geral. 

(C) solicitar, unilateralmente, ao Poder Executivo estadual 

ou federal a intervenção no município. 

(D) representar a Câmara estritamente em juízo. 

(E) interpretar e dar cumprimento ao Regimento Interno.

 

QUESTÃO 12 

 

Segundo a Lei Orgânica do Município de Goianésia, a 

permissão, pelo prefeito, de usar bens públicos dá-se 

mediante 

 

(A) instrução normativa. 

(B) decreto. 

(C) resolução. 

(D) portaria. 

(E) circular. 

 

QUESTÃO 13 

 

Com base na Lei Orgânica do Município de Goianésia, assinale 

a alternativa correta, a respeito dos tributos municipais. 

 

(A) Os impostos sempre terão, necessariamente, caráter 

pessoal. 

(B) Taxas e impostos podem ter sobreposição de base de 

cálculo. 

(C) A instituição de taxa é matéria submetida a reserva 

legal em razão do poder de polícia ou da utilização 

efetiva ou potencial de serviços públicos. 

(D) A competência tributária da União ou do estado não 

derroga a instituição, pelo município, de impostos 

sobre serviços de qualquer natureza. 

(E) O município pode instituir contribuição a ser cobrada 

de toda a sociedade para custeio da previdência dos 

servidores da Administração. 

QUESTÃO 14

 

Conforme o Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Goianésia, a presidência deixará de receber proposições que 

 

(A) tenham sido rejeitadas na mesma legislatura.

(B) sejam, quanto ao seu objeto, ininteligíveis.

(C) tenham sentido contrário ao de outra já em 

tramitação. 

(D) digam respeito a contratos de concessão.

(E) versem sobre matéria que não seja considerada 

relevante. 

 

QUESTÃO 15

 

Nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Goianésia, o presidente da Câmara Municipal solicitará a 

interrupção do discurso de orador em caso de 

 

(A) desrespeito do orador ao Regimento Interno.

(B) realização de aparte. 

(C) esclarecimento da verdade. 

(D) resguardo à honra de colega. 

(E) comunicação importante à Câmara. 

 

QUESTÃO 16

 

No contexto histórico da construção de Goiânia, que coincide 

com a Era Vargas, o governo getulista lançou um programa 

que visava incentivar o País a se deslocar do litoral para os 

sertões interioranos. Trata-se da 

 

(A) Cruzada Sertaneja. 

(B) Trilha do Interior. 

(C) Conquista do Brasil. 

(D) Marcha Cívica. 

(E) Marcha para o Oeste. 
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QUESTÃO 17 

 

A conquista do território que viria a ser Goiás está vinculada 

a um contexto da economia colonial brasileira em que, pela 

primeira vez, o foco da área litorânea era deslocado para o 

interior a ser desbravado. Quanto à motivação desse fato e a 

seus personagens pioneiros, assinale a alternativa correta. 

 

(A) As entradas portuguesas visavam à expansão das áreas 

dedicadas à pecuária leiteira, o que levou ao 

povoamento do território que viria a ser Goiás. 

(B) No período colonial, houve o declínio absoluto da 

produção nordestina de cana-de-açúcar; por essa 

razão, introduziu-se, em Goiás, essa matéria-prima, o 

que motivou o povoamento da região. 

(C) A ocupação do território que viria a ser Goiás deveu-se 

à necessidade de novas áreas para o plantio de café, 

em razão do desenvolvimento da cultura cafeeira pelos 

cafeicultores paulistas. 

(D) As bandeiras paulistas visavam à descoberta e à

exploração de jazidas auríferas. 

(E) No território que viria a ser Goiás, foram descobertas, 

no período colonial, incontáveis jazidas de diamante, o 

que despertou o interesse de mineradores vindos de 

Minas Gerais. 

 

QUESTÃO 18 

 

Goiás possui uma rica hidrografia, na qual nascem e 

percorrem alguns dos mais conhecidos rios brasileiros. Entre 

os grandes rios cujos leitos se situam exclusivamente em 

território nacional, o maior é o São Francisco. Com relação a 

esse assunto, assinale a alternativa que apresenta o nome do 

segundo maior rio com curso exclusivamente em território 

nacional, que nasce em Goiás e possui mais de dois mil 

quilômetros de extensão.  

 

(A) Rio Araguaia 

(B) Rio Madeira 

(C) Rio Tocantins 

(D) Rio Purus 

(E) Rio Juruá 

QUESTÃO 19

 

Na campanha eleitoral presidencial de 1955, o então 

candidato Juscelino Kubitschek, em comício na goiana Jataí, 

foi interpelado por um popular, conhecido como Toniquinho, 

que lançou uma indagação relacionada ao(à) 

 

(A) transferência da capital de Goiás para uma nova cidade 

a ser projetada e construída com arquitetura moderna: 

Goiânia. 

(B) construção de uma nova capital para o Brasil, de modo 

que a capital fosse transferida do Rio de Janeiro para a 

região do Planalto Central. 

(C) incentivo ao desenvolvimento econômico da região 

norte de Goiás, com a necessária infraestrutura 

rodoviária e ferroviária. 

(D) integração do Centro-Oeste ao restante do País, 

especialmente com a construção de uma rodovia que 

atingisse a região amazônica. 

(E) inclusão, no Plano de Metas do candidato, do incentivo 

à indústria de bens de consumo em Goiás, em razão do 

grande mercado interno local. 

 

QUESTÃO 20

 

Acerca da história política, econômica e social de Goiás, além 

de aspectos físicos de seu território, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A) A diversidade geomorfológica caracteriza o relevo 

goiano, com predomínio de planaltos, mas com 

presença de depressões e de serras. 

(B) A vegetação predominante em Goiás é típica da 

Caatinga, com poucas áreas de Cerrado, e seu clima é, 

basicamente, temperado, sem estações definidas.  

(C) A população goiana é formada essencialmente por 

descendentes de imigrantes estrangeiros, 

notadamente portugueses e árabes. 

(D) Diferentemente do restante do País, o crescimento 

demográfico de Goiás, atualmente, é negativo, com 

baixos índices sociais e reduzido desenvolvimento 

humano. 

(E) Graças à introdução da cultura do café e da 

cana-de-açúcar, o povoamento do território goiano 

deu-se a partir de meados do século XIX. 
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QUESTÃO 21 

 

Assinale a alternativa que apresenta a quantidade de 

anagramas distintos da palavra “GOIANÉSIA” que começam 

com a sílaba “GOI”. 

 

(A) 180 

(B) 360 

(C) 720 

(D) 1.440 

(E) 2.880 

 

QUESTÃO 22 

 

A negação da proposição “Nenhum homem é uma ilha.” é 

 

(A) “Algum homem é uma ilha.”.

(B) “Todo homem é uma ilha.”. 

(C) “Se é homem, então é uma ilha.”. 

(D) “É homem se, e somente se, é uma ilha.”. 

(E) “Se é uma ilha, então é homem.”. 

 

QUESTÃO 23 

 

Andressa e Bárbara tingiram os próprios cabelos em 

uma segunda-feira. Andressa tinge os cabelos a cada doze 

dias; e Bárbara, a cada trinta dias. 

 

Nessa situação hipotética, a próxima vez em que Andressa e 

Bárbara tingirão seus cabelos no mesmo dia será um(a) 

 

(A) terça-feira. 

(B) quarta-feira. 

(C) quinta-feira. 

(D) sexta-feira. 

(E) sábado. 

 

QUESTÃO 24 

 

Dados dois cilindros de volumes iguais, sabendo-se que o raio 

da base do primeiro é quatro vezes maior que o raio da base 

do segundo, é correto afirmar que a razão entre as alturas do 

primeiro e do segundo cilindro é igual a 

 

(A) 16. 

(B) 4. 

(C) 0,25. 

(D) 0,15. 

(E) 0,0625. 

QUESTÃO 25

 

Sendo � e � eventos independentes, se �(�) = 0,4 e 

�(�) = 0,3, então �(� ∪ �) é igual a 

 

(A) 0,46.

(B) 0,52.

(C) 0,58.

(D) 0,64.

(E) 0,7.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 26 

 

Assinale a alternativa que apresenta um dos tipos ímprobos 

descritos na Lei de Improbidade Administrativa, com as 

alterações introduzidas pela Lei n.o 14.230/2021. 

 

(A) tortura 

(B) assédio moral 

(C) quebra de sigilo profissional que coloque em risco a 

segurança do Estado 

(D) assédio sexual 

(E) negativa, em qualquer caso, de publicidade a atos 

oficiais 

 

QUESTÃO 27 

 

Os procedimentos previstos na Lei n.o 12.527/2011 (Lei de 

Acesso à Informação) devem ser executados com observância 

de determinadas diretrizes estabelecidas nesse diploma legal. 

Uma dessas diretrizes prevê, expressamente, a 

 

(A) publicidade como regra geral.

(B) divulgação de informações de interesse público

exclusivamente mediante solicitação. 

(C) definição de uma cultura de transparência na 

Administração. 

(D) instituição do controle social da Administração.

(E) adoção exclusiva de meios de comunicação viabilizados 

pela tecnologia da informação. 

 

QUESTÃO 28 

 

De acordo com a Lei n.o 9.784/1999, as decisões coordenadas 

 

(A) são aplicáveis a procedimentos licitatórios. 

(B) são aplicáveis ao processo administrativo sancionador. 

(C) pressupõem concordância prévia entre órgãos e 

agentes. 

(D) podem ser tomadas por dois ou mais órgãos ou 

entidades. 

(E) não se aplicam a temas em que estejam envolvidas 

autoridades de Poderes distintos. 

QUESTÃO 29

 

Conforme a CF, em um município com setenta mil habitantes, 

a respectiva câmara municipal será composta por, no 

máximo, 

 

(A) nove vereadores.

(B) onze vereadores.

(C) quinze vereadores.

(D) vinte vereadores.

(E) trinta vereadores.

 

QUESTÃO 30

 

Os direitos fundamentais são indiscriminados e, portanto, 

avessos ao sectarismo, à segregação ou à hierarquização 

entre indivíduos. Essa descrição baseia-se na característica 

dos direitos fundamentais denominada 

 

(A) historicidade.

(B) universalidade.

(C) limitabilidade.

(D) concorrência.

(E) relatividade.

 

QUESTÃO 31

 

O atributo dos direitos fundamentais que os amplia para 

nortear e limitar a elaboração de leis pelo Poder Legislativo e 

o governo pela Administração é conhecido como eficácia 

 

(A) horizontal. 

(B) limitada. 

(C) imediata. 

(D) transversal. 

(E) irradiante. 



CÂMARA MUNICIPAL DE GOIANÉSIA INSTITUTO QUADRIX – APLICAÇÃO: 2022 

 

 AUXILIAR ADMINISTRATIVO LEGISLATIVO 7 

 

QUESTÃO 32 

 

Acerca do processo de planejamento e da matriz GUT, 

assinale a alternativa correta. 

 

(A) A letra “U”, na sigla da matriz GUT, refere-se à urgência, 

que se relaciona ao custo da resolução do problema. 

(B) A matriz GUT é uma ferramenta de diagnóstico de 

cenários. 

(C) O grau de relevância será obtido com um cálculo que 

considere os fatores de gravidade, urgência e 

tendência. 

(D) A gravidade subordina-se ao efeito do que acontecerá

se nada for feito. 

(E) A matriz SWOT refere-se a uma técnica de priorização 

de problemas. 

 

QUESTÃO 33 

 

A respeito do processo de planejamento e do BSC (Balanced 

Scorecard), assinale a alternativa correta. 

 

(A) O principal componente do desempenho financeiro é a 

satisfação do consumidor. 

(B) Pode-se definir o BSC como um método de gestão com 

foco no equilíbrio organizacional, com aplicação no 

âmbito do planejamento estratégico. 

(C) Os indicadores financeiros são os clientes e os 

processos internos. 

(D) Cada perspectiva básica deve ser analisada de forma 

isolada das demais. 

(E) O BSC busca privilegiar, principalmente, os resultados 

financeiros. 

 

QUESTÃO 34 

 

Quanto ao processo de planejamento e ao BSC, assinale a 

alternativa correta. 

 

(A) A capacidade dos funcionários é medida pelo nível de 

satisfação. 

(B) A capacidade dos funcionários independe da 

rotatividade e da taxa de retenção. 

(C) A capacidade dos sistemas de informação é medida 

pela lucratividade dos funcionários. 

(D) A motivação pode ser medida pelo percentual de 

processos que oferecem feedback em tempo real. 

(E) A capacidade dos sistemas de informação é medida 

pelo número de sugestões por usuário. 

QUESTÃO 35

 

Em relação à gestão de qualidade, assinale a alternativa 

correta. 

 

(A) A qualidade do produto ou do serviço é a rigorosa 

especificação dos processos que serão realizados na 

produção. 

(B) A qualidade do processo é a rigorosa definição das 

características relevantes do produto. 

(C) A qualidade do projeto prevê as faixas de tolerâncias 

desejadas dos resultados. 

(D) A qualidade do pós-venda é a estratégia para a 

continuidade de crescimento e de consolidação das 

organizações. 

(E) A qualidade de atendimento visa à preservação da 

saúde econômica da organização. 

 

QUESTÃO 36

 

No que se refere à gestão de qualidade e às dimensões 

propostas por Garvin, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O desempenho consiste no nível de atendimento às 

especificações e aos padrões propostos. 

(B) A dimensão das características refere-se ao aspecto 

operacional básico. 

(C) A conformidade é o grau de isenção de falhas ou 

defeitos. 

(D) A qualidade percebida relaciona-se aos fatores 

diferenciadores em relação aos seus concorrentes. 

(E) A estética é a reação inicial positiva ou negativa que o 

produto provoca no mercado. 

 

QUESTÃO 37

 

Acerca de governabilidade e governança, assinale a 

alternativa correta. 

 

(A) A governabilidade consiste na capacidade de 

determinado governo para formular e implementar 

suas políticas. 

(B) A governança remete aos próprios agentes públicos ou 

servidores do Estado que possibilitam a 

implementação das políticas públicas. 

(C) A governança é a capacidade política de decidir e 

governar. 

(D) A governança envolve sistemas de intermediação de 

interesses. 

(E) A governabilidade refere-se ao surgimento e ao 

desenvolvimento das condições acordadas com a 

sociedade. 
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QUESTÃO 38 

 

Com relação aos princípios orçamentários, julgue os itens a 

seguir.  

 

I O princípio da não afetação da receita de impostos veda a 

vinculação da receita de impostos a fundo, órgão ou 

despesa específica, embora a CF apresente exceções a 

esse princípio. 

II O princípio da exclusividade veda a inclusão de matéria 

estranha à previsão da receita e à fixação da despesa no 

texto da lei orçamentária anual; no entanto, constitui 

exceção a esse princípio a concessão da revisão geral 

anual aos servidores públicos, prevista no inciso X do 

artigo 37 da CF. 

III Segundo o princípio da unidade, todas as receitas 

previstas e todas as despesas fixadas, em cada exercício 

financeiro, devem integrar um único documento legal, 

dentro de cada esfera federativa: a lei orçamentária 

anual. 

IV O princípio da anualidade delimita o período a que se 

referem a previsão das receitas e a fixação das despesas 

na lei orçamentária anual. No Brasil, cada ente da 

Federação pode estipular livremente esse período em sua 

constituição estadual (ou lei orgânica). 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas os itens I e II estão certos. 

(B) Apenas os itens I e III estão certos. 

(C) Apenas os itens II e IV estão certos. 

(D) Apenas os itens III e IV estão certos. 

(E) Todos os itens estão certos. 

QUESTÃO 39

 

As despesas orçamentárias estão sujeitas a classificações 

diversas, que permitem extrair informações detalhadas a 

respeito de quem realiza o gasto, em que área ele é efetivado, 

quais recursos suportam aquela despesa, entre outros 

aspectos. No que se refere à classificação por natureza da 

despesa, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Para efeito de classificação da despesa, considera-se 

material permanente o de duração superior a 365 dias. 

(B) As despesas orçamentárias decorrentes da execução 

de obras e aquisição de instalações são classificadas 

como despesas correntes, do subgrupo patrimonial. 

(C) São grupos de natureza de despesa classificáveis como 

despesas correntes: 1. Pessoal e Encargos Sociais; 

2. Amortização da Dívida; e 3. Outras Despesas 

Correntes. 

(D) A classificação econômica da despesa orçamentária, ou 

classificação por natureza da despesa, comporta duas 

categorias (despesa corrente e despesa de capital), e 

seu papel é fornecer indicações sobre o efeito que o 

gasto público exerce na economia. 

(E) As despesas de capital comportam os seguintes grupos 

de natureza de despesa: 1. Investimentos; 2. Inversões 

Financeiras; e 3. Juros e Encargos da Dívida. 
 

QUESTÃO 40

 

A Lei Complementar n.o 101/2000 (Lei de Responsabilidade 

Fiscal) incorporou novas atribuições à lei de diretrizes 

orçamentárias (LDO), além das já previstas na CF. A respeito 

desse assunto, julgue os itens a seguir. 
 

I Integrará o projeto de LDO um anexo de metas fiscais, em 

que serão estabelecidas metas anuais, em valores 

correntes e constantes, relativas a receitas, despesas, 

resultados nominal e primário e montante da dívida 

pública, para o exercício a que se referirem e para os dois 

exercícios seguintes. 

II A LDO conterá, em anexo, demonstrativo da 

compatibilidade da programação dos orçamentos com os 

objetivos e as metas constantes do plano plurianual. 

III A LDO disporá sobre o equilíbrio entre receitas e despesas 

e critérios e forma de limitação de empenho, em caso de 

frustração da receita. 

IV Cabe à LDO determinar a forma de utilização e o 

montante da reserva de contingência, que será definido 

com base na receita corrente líquida. 
 

Estão certos apenas os itens 
 

(A) I e IV. 

(B) II e III. 

(C) II e IV.  

(D) I, II e III. 

(E) I, III e IV. 
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PROVA DISCURSIVA 
 

 Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida, 

transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois não serão avaliados 

fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

 Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também será 

desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

 O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de rasura, passe um 

traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de corretivo. 

 O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem conter 

nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a assinatura apenas 

no campo apropriado. 

 A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para rascunho neste 

caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

A organização pode ser entendida como uma unidade ou entidade social na qual as pessoas 

interagem entre si para alcançar objetivos comuns. Nesse sentido, a palavra “organização” significa 

qualquer empreendimento humano criado e moldado intencionalmente para atingir determinados 

objetivos. 

 
Idalberto Chiavenato. Administração Geral e Pública. Barueri/SP: Manoele (com adaptações). 

 

Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do tema a seguir. 

 

A estrutura organizacional e a estrutura vertical de uma organização 

 

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 

 

a) conceito de estrutura organizacional; 

b) os três principais fatores da estrutura vertical; e 

c) relações entre os três principais fatores da estrutura vertical. 

  




